

# 四川大学体育学院

## 基层教研室工作简报

2017年第01期（总第05期）

四川大学体育学院教学科编印

武术教研室

### 2017年四川大学体育学院武术教研室活动简报

#### 一、本年度工作计划和工作要点

2017学年，课程改革稳步实施，学生锻炼能力与兴趣得到提高。为在下一年度弘扬健身，克服不足，改进工作方法，更好地完成各项工作任务，计划主要从以下几方面开展工作：

##### 1. 指导思想

2017年是我院教学改革的稳步实施年。我院将继续认真贯彻落实学校有关基础教育改革工作的文件精神，打造具有国际竞争力的川大人才培养体系，提高人才培养质量的各项中心任务开展工作。以强化教学研究为先导，以全面提高教学质量为重点，以课程改革为突破口，充分发挥教学管理和教学研究两个职能，扎实工作，开拓进取，圆满地完成了学院下达的各项目标任务。

##### 2. 目标与任务

以教改为中心，在反思与总结的基础上，充分利用现有的平台，有效发挥各个教师的作用，积极开展课外辅导、以及比赛活动，推进我院课程改革的全面实施。以提高教研工作的有效性为重点，增强各教师对教法、育人、课堂内容、因材施教、运动损伤及临场处理措施等培训学习，为提高工作效率；促进我院教改上一个台阶。

### 3. 主要工作

- ◇ 自觉加强自身政治、业务素质的学习。
- ◇ 坚持理论与课堂实践相结合，切实加强课堂教学实际的进行。
- ◇ 有计划、有选择的对每位教师进行听课。
- ◇ 组织开展形式多样的教研活动。
- ◇ 进一步加强老教师的传、帮、带作用，形成结构合理的教师梯队。
- ◇ 强化教学质量意识，定制好每一次期末考试的内容和标准。

### 4. 主要措施

- ◇ 积极参加政治、业务学习，认真写好提高学科课堂教学有效性指导意见。并在实际工作中进一步研究课堂教学效率的各种因素和各个环节及安全，在引导教师组织好课堂教学的同时，注重课堂身体素质练习和安全教育提示。根据听课情况和教学质量做出比较全面的评价，对存在的问题进行及时跟踪，最后再拿出合理的指导意见。
- ◇ 每一位教师听课至少2节，并把每一次听课当作自己学习提高的

好机会。做到听课必评课，组织教师研讨、交流，并提出指导意见。  
根据学校的要求， 加强课堂教学。

◇ 精心组织,周密安排各种教研活动。

(1) 根据学校教研工作计划的安排，组织老教师上教学示范课，年轻教师上公开课。

(2) 在教研活动中进行备课让每一位老师熟练掌握专业技能。

◇ 充分发挥传、帮、带作用，加强年轻骨干教师培养，逐步形成合理的骨干教师梯队。

◇ 教学质量是学校的生命。同样考试分数也是学生的关注，在每个学期考试前通知并强调每一位老师做到公平、公正、公开，严格按照考试标准打分。不得有提前考试现象等相关要求。

◇ 以教改为契机，加强对常规教学工作的指导与管理。

## 二、本年度教研活动组织开展活动情况

活动记录表

序号	活动名称	活动时间	参会人员	活动内容
1	开学准备会	2017、2、26	全体教研室老师	详见教研笔记
2	教研活动会	2017、3、24	全体教研室老师	详见教研笔记
3	教研室例会	2017、4、29	全体教研室老师	详见教研笔记

4	教研活动会	2017、6、16	全体教研室老师	详见教研笔记
5	教研会议	2017、7、10	全体教研室老师	详见教研笔记
6	教研室准备会	2017、9、1	全体教研室老师	详见教研笔记
7	教研活动会	2017、10、13	全体教研室老师	详见教研笔记
8	教研活动会	2017、11、24	全体教研室老师	详见教研笔记
9	教研室会	2018、1、12	全体教研室老师	详见教研笔记

### 三、本年度工作总结

2017学年，本教研室认真贯彻落实学校学院有关基础教育改革工作的文件精神，围绕学校教学改革的各项中心任务开展工作。以强化教学研究为先导，以全面提高教学质量为重点，以课程改革为突破口，充分发挥教学管理和教学研究两个职能，扎实工作，开拓进取，圆满地完成了学院下达的各目标任务。课程改革稳步实施，学生身体健康得到提高。回顾一年来的工作，我们取得了一定的成效，但同时也存在着一些问题，值得我们总结和反思。为弘扬成绩，克服不足，改进工作方法，更好地完成各项工作任务，现对2017学年工作总结如下：

#### 1.开展多项教研活动，促进教师业务能力不断提高。

在本年度的教学中，全面推行素质教育的总体目标，切实落实提高学生身体素质，调动学生锻炼的积极性和主动性的教学理念，促使教师继续更新教育观念和教学思路，确立学生的主体地位，树立学习的主体意识，根据不同层次学生的实际情况，真正提高教学质量，在教学的各个环节大大增强有效意识、质量意识。

2、根据学院的工作安排，每学年组织太极拳比赛、太极拳团体操、拔河比赛、以及四川省高校体育教师的太极拳比赛，同时提高了教研室在校内校外的影响力。

为推进课程改革的深入开展，我室定期进行丰富多彩的教研活动，积极进行教学研讨。



四川省高校教职工太极拳比赛现场



四川大学第二届太极拳比赛现场



2017 校运会开幕式大型太极拳表演



教研活动记录



2017 拔河比赛现场

### 存在的问题及思路

一年来，我们做了大量实效性的工作，取得了一定的成果，一定的

经验，为今后的教学工作打下了良好的基础。但回顾一年来的历程，我们的工作还存在许多不足和问题，也存在着一些实际困难，为了把今后的教研工作做得更好，我们对一年来工作中存在的问题与困难进行深刻的反思：

◇ 通过一年的教改实施及新教学理念的学习，本教研室多数教师的教育观念、教学效果有了转变和提高，但仍有个别教师由于科研的压力、家庭的问题，在教学上的投入不够；另有两位怀孕教师的教学技巧还有待于进一步提高；

◇ 由于经费的限制，一些教研活动的开展，特别是无法到外地参加教学研讨会；

#### 四、工作计划

高等学校教育，本科是基础。本科教学的质量直接关系到人才培养的核心内容，创新能力的培养，创新能力的养成和必要条件是德、智、体、美的全面发展和提升。创新能力的养成和能量发挥，体育教育在提升精力和活力，以及学科交叉方面具有不容忽视的促进作用。

围绕学院中心工作，教研室工作安排如下：

一、继续执行学院教学改案和强化学生身体素质教学的有关要求，保证教学课堂秩序和环境，在课堂中发现问题，及时反馈。

二、教师应在正能量的指引下，强化自己的敬业精神。教师的主导作用不能因为以学为中心而削弱，要求教师更加努力提高业务水平和奉献精神。

三、完成学生第二课堂比赛。

四、完成学生课外辅导，并强调教师按质按量做好辅导工作。

五、合理安排好请假、代课、排课等相关教学工作。

六、拔河比赛完成并落实。

七、完成本校太极拳比赛及校运会太极拳大型表演。

八、完成四川省高校教师太极拳比赛。

九、完成并上交每学期教师工作量、考核结果。